27 Ange ett brak mellan

5 6
Q)13 o¢h 13
1

1
b) -3 och 13

a— / — T m— — —
I3 1 13 26 /3 26 |3

28 Milan och Wilma ska kopa en ny soffa som
kostar 28 000 kr. De erbjuds att handla pa
kredit. De ska da betala 20 % av soffans pris vid
kopet och en uppldaggningskostnad pa 150 kr.
Resten av priset delas upp pa 12 manader. De
behover inte betala ranta men far betala 25 kri
avikostnad vid varje betalningstillfdlle.

a) Hur mycket ska de betala vid koptillfallet?

b) Hur stor dr kreditkostnaden uttryckt i procent
av soffans kostnad?

15, A) 0.2 2800V # /S0 = 5780 ky

b 25124150 00/ = L6
2 §0VY




29 Bensinpriset hojdes tre ganger under en vecka.
Forst med 2,2 %, sedan med 3,1 % och slutligen
med 2,8 %. Hur manga procent steg priset
sammanlagt under den veckan?

4. (,022-1,02).1,028 -1 = p o83 = &3

EL] Forra aret vixte Evert med 8 % och Maja vixte
med 6 %. Nu dr de lika langa.

a) Vem var langst forra aret?

b) Ge ett forslag pa hur langa de skulle kunna vara
nu. Hur langa var de i sa fall foregaende ar?

2p. a) Maja vas l/:u;:.cl',
b) A'wb’tj A de Ifftjje blivit 160 ey 14’4454

DZ var Evert 189 | /48 (i
108

och MAj/t 160 | /Sicm /fm‘)'ge/uét;{/
o6




31 Hur stort dr avstandet pa tallinjen mellan ett tal
och dess dubbla motsatta tal?

3, X-(-72x) = 3x

3 dgr 54 Lffui’o Som Ealet

32 En burk starkél rymmer en halv liter och har
alkoholhalten 5,2 volymprocent.

a) Hur manga centiliter ren alkohol innehadller
en starkol?

b) Hur manga centiliter vodka med alkohol-
halten 40 % motsvarar lika stor mdangd
alkohol som en starkol?

7. )

P.o51 50 = 7,6 ¢l

A
L) x 0bo =26 = x=ZZ 248,
A4
33 Hur stor andel av omradet dr skuggat?
1 _ 14T 5
73 WA +7(5) -7
= 4 - ~ 5{70

3.1

&

57
24

-v




34 Antalet invanare i en kommun minskar
procentuellt lika mycket varje ar, 8 ar i rad.
Kommunen hade 32 000 invanare ndr attaars-
perioden borjade och vid attaarsperiodens slut
var antalet invanare 23 000. Bestam den arliga
minskningen av antalet invanare i procent.

5
oY, 310V X = 230DV
Ie

X = (ﬁ) s 0,40
172

Den :zrlfija s sl WJLM = [-046 = 4%

35 Enligt en enkel modell minskar en ny bil i vdrde
med 25 % per ar. Efter fem ar ar Fredriks bil
enligt denna modell vard 80 000 kr. Hur mycket
kostade Fredriks bil ndr den var ny?

5
15, - 038 =80y

x=z S0V 33F g7V ki
0.3s°

Kl Ange tva brak med olika nimnare, vars summa

érl
16

26, ex.v. L ooy 2
32 24




37 Antalet dagliga besokare pa en hemsida okar
med lika manga procent varje ar sju ar i rad. Det
forsta aret hade hemsidan 2 200 besdkare varje
dag och sju ar senare var det 7 000 besdkare per
dag. Med hur manga procent 6kade antalet
besOkare per dag varje ar om vi antar att den
arliga procentuella 6kningen var lika stor hela
tiden?

<= 3075 115 = vew drliga okningen = 185 %

38 Den effekt som man kan fa ut fran ett vindkraft-
verk beskrivs av formeln P=0,5-p-A-v? dar P
ar effekten i W, p luftens densitet som kan
sdttas till 1,225 kg/m?, A sveparean i m? som
beror pa vingarnas langd och v vindhastigheten
im/s.

a) Hur stor effekt ger ett vindkraftverk med
sveparean 2 125 m? ndr vindhastigheten ar
6 m/s?

b) Hur mycket dkar effekten om
vindhastigheten okar till 10 m/s?

¢) Man ska bygga ett vindkraftverk som ska ge
effekten 3,3 MW nar vindhastigheten ar
12 m/s. Hur stor maste sveparean vara?

d) Vilken vindhastighet krdvs for att effekten
ska bli 2,0 MW, om sveparean ar 2 500 m??

18, 4) f-051228 115.47 = 25 KW

b)  Pyn 281 () < 1300 kW, Shuisigen = (025 KW

6
() A= f = 3510 A 310D w
0.5.¢v?  ps.11$. 17

b 13
R A AR L )/z [ m),
0.5&A 0,8, 1,215 150V




39 Jorryt ska fa 15 000 kr i studentpresent. Hennes
fordaldrar har hittat en rantefond med 4,7 %
utlovad arlig tillvaxt och tanker sdtta in en
summa nadr Jorryt gar ut grundskolan. Hur
mycket pengar ska fordldrarna satta in for att
vdrdet ska vara 15 000 kr tre ar senare?

19 X [,043 = [§5vO

Xz 1570 _ |Z0%0 ky
louz’

40 Niclas dr n cm lang och Alma dr a cm lang.
Vad betyder

a) n=1,25-a idet har ssammanhanget

b) a = 0,8 - n i det har sammanhanget

Yo a) Niclas i 5% gt au Alus

L) Alma ar 0% lorkire a Niclas

Bide . och la) uﬂ’/yclétr Samwma  Selk
i?;; b olils sakt.




a) Skriv in formler i kalkylbladet for att berdkna
rantan, skattereduktionen, amorteringen och
manadskostnaden. Utnyttja att:

41 For att kopa en lagenhet eller ett hus behover
man ofta lana pengar. Du ska i ett kalkylblad
rdkna ut vad manadskostnaden blir for en

bostadsritt. » Radntan i kr per manad: Rantesatsen multi-

. . plicerat med lanebeloppet dividerat med 12.
Manadskostnaden beror av aktuell ranta,

amorteringstid, manadsavgiften till bostads-
rattsforeningen samt av skattereduktionen man

» Skattereduktionen: 30 procent av rante-
kostnaden per manad

far pa rintekostnaden. Sa har kan kalkylbladet » Amortering: Lanebeloppet dividerat med
se ut om du lanar 995 000 kr med en rintesats antalet manader som lanet ska betalas
pa 2,3 % och koper en lagenhet med en tillbaka pa.
manadsavgift pa 3 807 kr. » Manadskostnad: Summan av manads-
avgift, ranta och amortering per manad
A & ¢ minus skattereduktionen.
1 Lanebelopp: 995000 kr
2 Rédntesats: 2,30 %
3 Amorteringstid i ar 40 b) Vad blir manadskostnaden den forsta
4 Réntai kronor per manad manaden om du utgar fran vardena i kalkyl-
5 Skattereduktion bladet?
ol e ) e ¢) Hur mycket andras manadskostnaden i
7 Manadskostnad . .
8 b) om rdantesatsen 6kar med 1,5 procent-
9 Lagenhet Manadsavgift enheter?
10 2r.ok 3807 kr d) Hur foérandras manadskostnaden i b) om du

behover lana dubbelt sa mycket men kdper
en lagenhet som har hdlften sa hég manads-
avgift? Rantesatsen ar 2,3 %.

y b) 3215 ke () Den ohay med (5o856-3218) = £71 kv

J) Pes 3’(/‘( med (Y}l‘i’?ﬁf‘ : ISok k¢

A B C D t
1 b) c) d)
2 Lanebelopp: 995000 995000 1990000
3 Rantesats: 2.30% 3.80% 2.30%
4 Amorteringstid i ar: 40 40 40
5 Réantaikrper manad: 1907 3151 3814
6 Skattereduktion: 572 945 1144
7 Amortering per manad: 2073 2073 4146
8 Manadskostnad: 7215 8086 8719
9
10 Lagenhet Manadsavgift Manadsavgit Manadsavgift
11 2r.o. k. 3807 3807 1903.5
12

13




42 Ariel tycker om pizza och 6nskar att pizzorna
var lika stora som den kvadratiska kartongen de
packas i. Hur mycket mer pizza skulle hon fa i

sa fall? Svara med ett brak eller i procent.

41, ‘ ‘

X

X

WX by 0133 = 19.37s mer,

1"
T ‘

43 Vilket av foljande alternativ ar mest fordelaktigt
for dig om du ska kopa en vara?

A En prish6jning pa 5 % f6ljd av en sankning
pa 7%

B En prissankning pa 7 % foljd av en hdjning
pa 5 %?

43,  A: o5 0493 = 0745 } 5‘27’5‘ Ahermativen

B, 04710520985 J 4y lika Frdelsktija.

44 Ett hus Okar varje ar i vdrde till 12/11 av vdrdet
jamfort med aret innan. I dag dar huset vart t’ )
1,2 miljoner kronor. ‘ 7.1
. , ‘f
a) Hur mys:ket blir huset vart ﬂ) l,’z, / (__, s l/l‘g mt’ |
om tva ar? /1

b) Hur mycket var

huset vart for s q 7

: . EEE b (.2 0124 il
re ar sedan? HunN , ,
t N =g -7." ) - l

12 4%
(ﬁ')




45 Priset pa en resvaska hojdes forst med 25 % och
sanktes sedan med 10 %. Om man i stdllet forst
hojer priset med 10 %, med hur manga procent
ska man sedan hoja eller sanka priset om man
vill ha samma slutpris?

4z | 12609 =1.Jo- X => X=|[02%

Mayw ska hg/!a med 137

46 En kubformad lada med lock har volymen
60 dm?. Hur stor volym har en likadant formad
lada utan lock, om man anvander lika mycket
material som till ladan med lock?

bb.

/ '3
§1dam x = b0 dw <
<

Tord yta s= 6x7 6 (00" b 0?7
Om ytan ﬁrdzla; ?Z § sidor med Wl’lZujJen y
=> yre £ 660"

‘7
A

5 2
£4 1/ 3/,
Volymeen - yzz(yz) /7'= [‘4’?’/;}//: 354 dw’




47 Isak har ett lan ddr arsrdntan tidigare var
7 500 kr. Nar rantesatsen sedan hojdes med
1,5 procentenheter 6kade hans rantekostnad till
9 000 kr. Hur stort dr lanet och vilken dr den nya
rantesatsen?

9% [ xr= 3500
1« (v+0.015) = 967V
X1+ 0.015X = 4069V

ISV + 0,015 X = 4oVV

1 S0V
/ov sV D

f+001S =

£0,0/S = 0.09

Linet ar 100,000 ki scly des hya randesikten ar 9%



48 1.0s ekvationen exakt
a) (x-20)? =81
b) 3(7y - 6)> - 166 = 26

02-x
X
d)\/ﬁ=27x

45 . 4) x=2%9+4120
xlzlt,)(zfl‘]




50 Ett ar hade foretaget BOX AB en omsattning pa
3,5 miljoner kronor. Det var en 6kning med
totalt a % pa tre ar. Foretagsledningen spar att
omsdttningen kommer att fortsdtta att 6ka i
samma takt. Skriv en formel som visar foreta-
gets omsdttning V kr om x ar.

- , /3
. Fimmdingsfukbrn - (1475)7 =

e

X
V= ';,';/Ff 7’;,4'(1*’% 3




51
Korne Emnik! | 6/
Ack ja, tiden gin och jag bmallan pi uppst | 2
MW,WMWWMWﬁ,

m@wueé).ﬂag/wzédwktgeﬁégmo@d

Vilket alteruq v gom Zr

|
%w@'w’?mw bg;t beyor /‘; huy Maﬂ (&
(e sliotis Ol t g bl | f [

\
f4/5joé/zwo/am4a/uooéa€a/wﬁm550é/z i
Bfoooé/uz,abwmpook/z L jammnars ‘
naisthormmande dn, 800 k. i jammani dret
dorefter osw.
C Ett engingsbelopp pé 2 000 kr. Du fér
11 procent inkig vimta frin och med nu i
WPMW&WMMWW—
Kina hilln
Jant Hubda

Hjdlp Emrik att jamf6ra de olika alternativen
med hjdlp av ett kalkylblad.

(Inspirerad av Np MaA vt 1999)

A B C D _
; Huldas sparkapital
2 6000
3 Ar A B C
4 1 550 1000 2000 5000
5 2 1050 1900 2220
6 3 1550 2700 2464 4000
7 4 2050 3400 2735 2000
8 5 2550 4000 3036
9 6 3050 4500 3370 2000
10 7 3550 4900 3741
11 8 4050 5200 4152 1000
12 9 4550 5400 4609
13 10 5050 5500 5116 0
14 11 5550 5500 5679 o2 3 4a s e 89 10l
15 A B e C
16



